

这些礼貌做法教错了

如何教会孩子有礼貌，却大有讲究，以下几种情况很常见，却起到适得其反的效果。

“大的就该让着小的” ——伤害自我认同感

案例：近日热播的亲子秀节目《爸爸去哪儿3》里有一个选屋子的环节，刘烨的儿子诺一先选中了条件较好的屋子，而“拳王”邹市明的儿子轩轩哭闹着也想要这间。刘烨并没有强迫大一点的诺一让出屋子，而是让他自己选择。当诺一主动让出后，邹市明数次拦住轩轩伸出的小手，不希望接受这份谦让。

点评：两位家长的做法都值得“点赞”。刘烨把选择权让给了儿子，诺一的谦让并非出于强迫，而是发自内心，这份责任感是潜移默化培养出来的。邹市明并没有因为儿子小，就让他理所当然地接受别人的谦让，而是循循善诱，让轩轩不至于变得恃宠而骄。假如两位爸爸按照“批评大的，保护小的”的做法，大孩子很可能会背负起沉重的道德包袱，认为父母偏心，渐渐变得叛逆或不自信；年龄小的容易越来越任性。

“到处乱跑乱叫没家教” ——违背好动天性

案例：许多家长带孩子参加聚会或去餐厅，都要求孩子不许乱动，甚至



图 TP

正襟危坐，生怕到处乱跑被人说“没家教”。但孩子的天性就是活泼好动，这样的要求就像让小鸟不准飞、小狗不准跑，违背了天性。

点评：正确的做法是给孩子规定一个合理的范围，比如可以在座位上动，可以跟爸爸妈妈小声说话，不许四处乱跑或大声喊叫，更不可以对别人动手动脚。给孩子一条底线，而不是完全禁止，才能养出真正的小绅士、小淑女。

“见人必须打招呼” ——孩子反而变怯懦

案例：妈妈带3岁的梵梵去超市，遇上同事赵阿姨。妈妈忙叫孩子喊“阿姨”，可梵梵却往妈妈身后躲，咬着嘴唇不说话。妈妈责怪地说：“怎么这么没礼貌！”……

点评：见面问好是基础礼仪，但逼迫孩子打招呼往往事与愿违。见了不

太熟悉的人，孩子会产生不安全感，自然会出现退缩性行为。如果爸爸妈妈非要逼着孩子打招呼，就会加剧其不安全感，一再强求会让孩子变得更怯懦。正确的做法是，家长做好榜样，热情地与熟人打招呼，孩子也会耳濡目染地学会。带孩子参加聚会前，不妨事先告知可能遇到哪些人，尤其要把孩子熟悉的人重点介绍出来，比如“你最喜欢的朋友阿姨也会来，她上次给你讲故事了，你还记得吗？”有了心理准备甚至期待，孩子的表现就会好很多。

“他也没做什么” ——伤了自信心

案例：妞妞和妈妈晚饭后在小区散步，看到邻居家小弟弟摔倒了手，妞妞连忙去扶，还掏出手绢给弟弟擦手。邻居们纷纷夸赞妞妞“真是好样的”，妈妈却有些不好意思，连连摆手，“哪里哪里，她也没做什么”。过了几天，母

女俩再遇到类似情况，妞妞却站在一旁无动于衷……

点评：谦虚是中国人的美德，但家长过分替孩子表达谦虚，却可能伤了孩子的信心。当家长随意几句话就“抹杀”掉自己的成绩后，他就会觉得自己的行为没意义，今后就懒于付出了。事实上，妞妞的妈妈完全可以这么说：“这是妞妞应该做的。”然后对孩子说：“宝贝做得真棒，妈妈为你自豪！”孩子就会明白自己做得很好，这种肯定与鼓励，有助于建立信心。

“别人给你就得拿着” ——教出“老好人”

案例：奶奶和晓晓遇到了隔壁刘老大。刘老大拿出一个桃子给晓晓，晓晓说：“我不吃桃”。奶奶脸上挂不住了，赶忙让晓晓接下，还一边数落道：“刘奶奶喜欢你才给你吃，还不快说谢谢！”结果吃完桃子，晓晓浑身发痒，送医院才知道，孩子对桃子过敏。

点评：接受别人善意的分享自然是一种礼貌，但好意并不一定都是你需要的。如果家长一再强行孩子接受，孩子慢慢地就难以面对自己的内心，甚至变成“谎话精”或“老好人”。大人要教会孩子礼貌而坚定地拒绝。

案例：妞妞和妈妈晚饭后在小区散步，看到邻居家小弟弟摔倒了手，妞妞连忙去扶，还掏出手绢给弟弟擦手。邻居们纷纷夸赞妞妞“真是好样的”，妈妈却有些不好意思，连连摆手，“哪里哪里，她也没做什么”。过了几天，母

缤纷的颜色，萌萌的小熊模样，“小熊糖”被不少家长作为营养补充剂给宝宝食用，很多家长甚至因此加入海淘大军。不过，加拿大卫生部日前发出通告，“小熊糖”系列产品中一款维生素D3糖的D含量严重超标被召回。

加拿大卫生部在通告中称，这款小熊糖的维生素D含量几乎是标明剂量的4倍，远超过8岁及8岁以下儿童每天安全服用的标准上限，会导致维生素D“中毒”，会引起头痛、恶心、呕吐、便秘、缺乏食欲、易怒、脱水等症状。

对此，儿科专家指出，对于婴幼儿来说，确实需要补充维生素D。母乳中维生素D的水平较低，尤其在北方寒冷的季节和南方的梅雨季节，因为孩子户外活动少，不能进行日光浴，单纯依靠母乳喂养不能满足孩子发育所需要的维生素D，容易发生维生素D缺乏，引起佝偻病，可每天额外补充维生素D400国际单位。而一般来说，吃配方奶的孩子经过精确计算奶量后，无需另外补充维生素D。

维生素D既可由膳食供给，又可经适宜阳光照射皮肤合成。因此，家长应该尽早抱孩子到户外活动，接受适宜的阳光照射。至于复合维生素、DHA等营养素，专家不建议给孩子额外补充，过量了同样会中毒，给孩子身体带来健康隐患。

4岁后勿去异性公厕

调查显示，约60%的家长不注意选择符合孩子性别的衣物，80%的家长会带孩子进入异性公厕。

专家说，家长把孩子带入异性公厕，这在生活中十分常见，但这是对孩子人际关系界限观念的忽略。

大人可能不了解，在这样特定的场所，孩子会感觉不舒服。4岁之后，就要尽可能地创造条件，避免带孩子进入异性公厕了。独立性较强的孩子，可让孩子自己去厕所，当然，前提是必须告诉其注意事项，怎样保护自己等。

家长的观念很重要，首先不管孩子多大，都应把他看成一个独立的人，在计划任何一项活动的时候都要考虑各方面问题，包括外出前想想上厕所的问题怎么解决。同时，家长要注重从小培养孩子的自立能力。



图 TP

丰腴妈咪更容易生出聪明宝宝



图 TP

过于纤细的身材并不适合妊娠，腿粗一些的孕妈咪可是更具有优势的，这并不是空穴来风，根据美国相关研究的表示，臀部和大腿脂肪多的女性更容易生出聪明宝宝。

女性想要备孕，要有适宜的体重，因为脂肪跟性成熟有着重要的联系，根据医学研究表明女性身体的脂肪比

例至少达到百分之十七才能够促进性成熟，脂肪也是女性生育能力的重要来源，无论是怀孕还是后续的哺乳，都需要脂肪来提供人体所需的热量消耗。

研究人员表示，臀部和大腿脂肪越多的女性意味着体内的脂肪酸比较多，而宝宝在妈妈肚子里的时候成长

发育需要很多脂肪酸，而他们所需的脂肪酸大多数来自于妈咪的臀部和腿部的脂肪库。故此体内存在一定合理范围内的脂肪并不是缺陷，反而是优势，女性的脂肪分布非常巧妙，胸部和臀部的脂肪均要比男性更为丰腴，腹部也需要一定的脂肪堆积，这都是巧妙的适应生育而做出的适应。

让鞋子也变成孩子的玩具

1.走小桥

准备几双拖鞋，首尾相接连成一列，搭成一座拖鞋桥。妈妈在前，宝宝在后，一起在拖鞋桥上走，努力不要掉到“桥”外面。

效果：拖鞋桥造成的狭窄行走空间能很好地锻炼宝宝的平衡感。

适合年龄：2岁以上。

2.大鞋和小鞋

很多宝宝都把穿爸爸妈妈的鞋当成乐趣，马上就可以满足他的愿望了。把爸爸、妈妈的鞋子洗干净，让宝宝穿穿，感觉一下和穿自己的鞋有什么不同。

效果：帮助宝宝建立不同的鞋和

适合的人之间的对应关系。

适合年龄：1岁半以上。

3.快乐爬行

准备3双拖鞋，给宝宝的拖鞋要小一些。宝宝和爸爸、妈妈一起，将手伸进拖鞋，手脚着地爬行。

效果：这个游戏不同于一岁前小宝贝的匍匐爬行，而是手脚着地爬，能让宝宝的四肢更有力量，手脚配合更协调。

适合年龄：2岁以上。

4.踩石柱

将一些拖鞋散放在地上，当河中的石柱，互相之间适当地隔开一点距离，让宝宝踩着“石柱”走。妈妈可以和

宝宝一起玩，如果不小心没踩到拖鞋，就表示掉进小河里了，要重新“过河”。

效果：踩拖鞋需要宝宝判断好拖鞋的位置再调整身体的动作，可以发展身体协调能力，此外“石柱”间的距离还能让宝宝学习跨的动作。

适合年龄：2岁以上。

5.找一找、搭成对

准备2-3双干净的鞋子。请宝宝闭上眼睛，妈妈分别将一只只的鞋子放在房间的各个角落。之后请宝宝睁开眼睛，把每只鞋子找出来，并配成对。

效果：可让宝宝学习观察和比较，形成物体一一对应的关系意识。

适合年龄：2岁以上。



图 TP

Tips:

1. 玩之前要将鞋子刷洗干净，游戏之后要让宝宝及时洗手。

2. 游戏中要注意宝宝的反应，有些游戏的活动量比较大，要适当地控制，防止宝宝疲劳。